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Све тла на Мла де нов

ДУ НАВ СКИ ДИ ЈА ЛО ЗИ
О (ау то)де струк ци ји и про тив ње

Те мом О (ау то)де струк ци ји и про тив ње, ко ју је кон ци пи рао Са ва Сте па нов, 
а ко ја се од но си пре све га на цен трал ну из ло жбу, али и на цео Фе сти вал са вре ме не 
умет но сти Ду нав ски ди ја ло зи, отво ри ло се ши ро ко по ље за про ми шља ње, ис тра-
жи ва ње и про це су и ра ње по је ди нач них иде ја и кон це па та и њи хо вог ди ја ло га са 
кон тек стом вре ме на и про сто ра.

У пред ло гу те ме Сте па нов је на пи сао: 

Да на шњи чо век жи ви је дан се лек то ва ни жи вот, жи вот ко ји му од ре ђу ју им пе ра ти ви 
тр жи шта и по ли ти ке. У та квом све ту фи ло зо фи ја и умет ност до жи вља ва ју ста ње 
не по треб но сти. Жи вот се од во јио од ње, или је она за о ста ла за жи во том, па се чи ни 
ско ро не по треб ном... О то ме раз ми шља углед ни ма ке дон ски ре ди тељ Сло бо дан Ун ков
ски ко ји по ста вља пи та ње не са мо че му умет ност слу жи да нас – већ ко ме?
Ипак, у кри зним окол но сти ма са вре ме ног све та, умет ност има из у зет но зна чај ну 
уло гу: у оп штој дис то пи ји она, у од ре ђе ном сми слу, ин си сти ра на не ким ста во ви ма из 
Хе ге ло ве Фе но ме но ло ги је ду ха у ко јој се го во ри да осве шће на вла сти та ми сао омо гу ћа
ва чо ве ку да схва ти су шти ну ства ри, то јест да пре по зна истин ски ка рак тер све та 
и вре ме на у ко ме жи ви мо. У ак ту ел ном тре нут ку, у све ту дра стич но по ре ме ће них си
сте ма вред но сти, умет ни ко ве на ме ре се усме ра ва ју ка об на вља њу зна ча ја естет ског 
си сте ма у ком циљ ни ка ко ни је кла сич ни иде ал ле по те већ ал тер на тив ни иде ал ви
тал но сти. За пра во, као и увек, умет ност је ту „не да би се из дво ји ла, не го да би сво јим 
при ме ром би ла мо дел дру гим зна њи ма и дру гим прак са ма” (Фи ли бер то Ме на). Сво јим 
естет ским си сте мом, пла стич ком ми шљу, при сва ја њем но вих ме диј ских мо гућ но сти 
као из ра жај них сред ста ва, екс пре сив ним или ра ци о на ли стич ким ре ак ци ја ма, етич
но шћу, ху ма ни стич ким по тен ци ја ли ма – умет ност ну ди ствар но са о се ћа ње са по
сто је ћом људ ском пат њом, с усу дом ко ји тре ба пре по зна ти и пре ва зи ћи.

Умет ни ци чи ји су ра до ви пред ста вље ни у окви ру цен трал не из ло жбе ба ви ли 
су се ак ту ел ним про бле ми ма и по кре ну ли број не ва жне те ме ко је се са ло кал ног 
пре ли ва ју на гло бал ни план или су ин тер на ци о нал но пре по зна тљи ве као што су 
еко ло шки или пан де миј ски про бле ми, про бле ми ми гра ци ја и из бе гли штва, си ро-
ма штва, род но сти и иден ти те та, ко му ни ка ци је и оту ђе ња, бли ско сти и за јед ни-
штва, уто пиј ског мар ке тин га и пла си ра ња ла жних ме диј ских сли ка, по ли ти ке ра за-
ра ња, ра то ва, уни ште ња и зло чи на, ге о по ли тич ких про бле ма, ау то де струк тив ног 
по на ша ња и сл.

Сво ја умет нич ка ис тра жи ва ња пред ста ви ло је се дам на ест умет ни ка из ра зних 
зе ма ља све та: Аsmund Hav steenМikelsen (Дан ска), Мichalis Zac ha ri as (Грч ка), Ro bert 
F. Ham mer stiel (Ау стри ја), Мо ни ка Мо те ска (Ма ке до ни ја), Ро берт Јан ку ло ски (Ма-
ке до ни ја), Ma rik ke He inzHo eck (Не мач ка), Ана Пр вач ки (Ср би ја, Не мач ка, Син га-
пур), Бре да Бе бан (Ср би ја, Хр ват ска, Ве ли ка Бри та ни ја), Yoko Ono (САД, Ја пан), Сара 
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Бре зов чек (Сло ве ни ја), Го ран Де спо тов ски (Ср би ја), Lu iz Ro que (Бра зил), Sam Du rant 
(САД), Ива на Ра до ва но вић (Цр на Го ра), Ду ња Тру тин (Ср би ја), Lo u i se De i nin ger (Га на, 
Ау стри ја), Wil fre do Pri e to (Ку ба), Than di we Mu riu (Ке ни ја) и Дра ган Рај шић (Ср би ја).

Њи хо ви умет нич ки кон цеп ти су ре а ли зо ва ни у раз ли чи тим ме ди ји ма, ка ко 
кла сич ним, та ко и у пост ме диј ској прак си, те у укр шта њу и ме ша њу раз ли чи тих 
ви зу ел них ди сци пли на и у мул ти ме ди јал ном ди ја ло гу: сли ка, скулп ту ра, обје кат, 
ин ста ла ци ја, ви део, ана лог на, ди ги тал на и тех но ло шки ге не ри са на фо то гра фи ја, 
ком пју тер ско-ин тер нет ска сли ка и сл. Оби ље раз ли чи тог умет нич ког ма те ри ја ла 
и про дук циј ска ра зно ли кост осли ка ва ју са вре ме ну умет нич ку сце ну бо га ту по је-
ди нач ним умет нич ким ис ка зи ма, па ра лел ним дис кур си ма, број ним умет нич ким 
ис тра жи ва њи ма и екс пе ри мен ти ма ко ји по не кад оте жа ва ју ње но са гле да ва ње и 
раз ма тра ње. Чи ни се да се на ла зи мо у вр тло гу раз ли чи то сти, у арт вор тек су, али 
ко ји до но си са со бом уз бу ђу ју ћу и ди на мич ну ат мос фе ру, као и мо гућ ност из два-
ја ња по је ди нач них ви та ли стич ких и ау тен тич них ис ка за.

Фе сти вал је по чео са ра дом у Но вом Са ду 26. ав гу ста 2024. отва ра њем из ло-
жбе „Вој во ди на” ко ју је ку сто си ра ла Сун чи ца Лам бић Фењ чев и пред ста ви ла умет-
ни це Ма ју Ра ко че вић Цви ја нов, Иси до ру То до ро вић, Сун чи цу Па су ље вић Кан дић 
и Са њу Ан ђел ко вић у Га ле ри ји Огран ка СА НУ, а за тим су у окви ру Ди ја ло га... отво-
ре не че ти ри ма ње из ло жбе: у Кул тур ном цен тру Но вог Са да у из бо ру Сла ви це Жар-
ко вић ди ја лог су во ди ле умет ни це Ли ди ја Де лић и Ана Алек сић, у Га ле ри ји СУ ЛУВ 
у из бо ру ко ји су на чи ни ли Со ри на Је ца (So ri na Jec za) и Бог дан Ра та из Ру му ни је 
пред ста ви ли су се Ан дреј Пи тут (An drei Pi tut) и Ива на Ми лев, у Ма лом ли ков ном 
са ло ну ди ја лог су во ди ле На та ша Ко кић и Ра лу ка По па (Ra lu ca Po pa) у из бо ру Алек-
сан дре Ла зар, Хер ман Нич (Her mann Nitsch) и Ба линт Сом ба ти (Szom bathy Ba lint) 
во ди ли су ди ја лог на пред лог Са ве Сте па но ва у Га ле ри ји „Бел арт”.

Све ча но отва ра ње Фе сти ва ла упри ли че но је у Му зе ју са вре ме не умет но сти 
Вој во ди не на цен трал ној из ло жби О (ау то)де струк ци ји и про тив ње ко ју су ку сто-
си ра ли Са ва Сте па нов и Све тла на Мла де нов. Фе сти вал је зва нич но отво рио Ан драш 
Ур бан, по зо ри шни ре ди тељ.

Дру гог да на фе сти ва ла, у окви ру пра те ћег про гра ма, ор га ни зо ван је раз го вор 
с умет ни ци ма и струч но во ђе ње кроз цен трал ну из ло жбу. Ве че је би ло по све ће но 
пер фор ман си ма у окви ру про јек та Пер фор маНС на Пе тро ва ра дин ској твр ђа ви. Ку-
сто ски ња овог про гра ма би ла је Све тла на Мла де нов ко ја је пред ста ви ла че ти ри 
умет нич ка пер фор ман са у из во ђе њу сле де ћих умет ни ка: Ма ри ја Ива Го цић и Ко-
ви на Ан дрић, Ђа ни но Бо жић, The Two Gul li vers – Flu tu ra Pre ka & Be snik Hax hil la ri, 
Си лард Ан тал и Ати ла Ан тал. Умет ни ци су сво јим из во ђе њем пер фор ман са по др-
жа ли глав ну те му Фе сти ва ла О (ау то)де струк ци ји и про тив ње, те су се вр ло анга-
жо ва но и од го вор но од но си ли пре ма гло бал ној дру штве но-еко ном ско-по ли тич кој 
кри зи, кри зи мо рал них вред но сти, пре ма не ста бил ној ег зи стен ци ји по је дин ца, њего-
вој угро же но сти као и угро же но сти са ме пла не те и жи во та на њој. За да так умет но-
сти је сте да ука же на про бле ме, на из во ри шта, по вод и ини ци ја то ре, да их раз от крије 
и ого ли, пред ло жи ре ше ња и пру жи на ду. То она мо же и зна, а упра во пер фор манс 
то чи ни на нај ди рект ни ји на чин. Ње го ва при влач ност по чи ва у искре но сти и сме-
ло сти умет ни ка да раз от кри је сво је уну тра шње би ће и под ре ди га ви шем ци љу чији 
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се крај њи ис ход не мо же са си гур но шћу пред ви де ти. Он ум но го ме за ви си и од пу-
бли ке и ње не ре ак ци је.

Ма да се фе сти вал од ви јао у ду ху озбиљ них те ма ко је су ис та кле ег зи стен ци-
јал не про бле ме угро же но сти чо ве ка и са ме пла не те, он је, са дру ге стра не, про жет 
и оп ти ми стич ком ат мос фе ром ве ре у мо гућ ност по зи тив них дру штве них и дру гих 
про ме на и у сна гу чо ве ка да их спро ве де.


